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Bundesgesetz über  die  Massnahmen zur Entlastung  des  Haushalts ab  2025 

Sehr geehrter Herr Direktor 

Sehr geehrte Damen und Herren 

Der  Gemeinderat dankt Ihnen für  die  Möglichkeit, im Rahmen  des  Vernehrrilassungsver-

fahrens zum Bundesgesetz über  die  Massnahmen zur Entlastung  des  Haushalts ab 

2025  Stellung nehmen zu können. 

Der  Gemeinderat  der  Stadt Bern kann  die  finanzpolitischen Zukunftssorgen  des  Bundes 

nachvollziehen. Alle staatspolitischen Ebenen, also auch  die  Kantone sowie  die  Städte 

und  die  Gemeinden, stehen  in den  kommenden Jahren vor grossen finanziellen Heraus-

forderungen. 

Der  Gemeinderat unterstützt  die  vorliegende Vernehmlassungsvorlage bezüglich  der 

Reduktion  des  Kantonsanteils  an der  direkten Bundessteuer nicht. Viele Jahre blieb 

dieser Kantonsanteil unverändert und soll nun kurz nach  der  Anpassung aufgrund  der 

STAF schon wieder verändert werden. Insbesondere sieht  der  Gemeinderat  die  Gefahr, 

dass mit diesem Vorgehen ein Präjudiz geschaffen wird und dass sich  die  Höhe  des 

Kantonsanteils  an der  direkten Bundessteuer  in  Zukunft zum Spielball föderalistischer 

Finanzierungsauseinandersetzungen entwickelt und entsprechend oft Anpassungsde-

batten entstehen.  Es  gibt laufend Gründe, aufgrund  von  Veränderungen bei Aufgaben-

zuweisungen und -aufteilungen Korrekturen ins Auge zu fassen. Zudem wird  es  damit 

noch schwieriger,  die  ohnehin schon komplexen Finanzflüsse zwischen  den  Staatsebe-

nen zu verstehen. Aufgabenbedingte Ausgleichsleistungen sind immer aufgrund nach-

vollziehbarer Berechnungen im Rahmen  der  spezifischen Rechtsgrundlagen festzulegen 

und nicht über Anteile  an  Steuereinnahmen zu definieren, zumal diese aufgrund anderer 
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Einflussfaktoren wie  z. B.  konjunkturelle Hintergründe schwanken können und eine Auf-

gabenabgeltung damit zufällig anstatt konkret berechnet erfolgt. 

Freundliche Grüsse 

Alec von Graffenried 

Stadtpräsident 

Dr. Claudia Mannhart 

Stadtschreiberind 
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